

科隆大學 交換生活報告

國貿四 蔡承熹

交換學校介紹與學術課程資訊

一、交換學校介紹：科隆大學

科隆大學成立於 1388 年，校齡在德國僅次於早兩年建立的海德堡大學，同時也是歐洲最為古老的大學之一。其中分為六個學院--管理、經濟和社會學院

(Wiso)、醫學院、法學院、人類學院、數學與自然科學學院、哲學學院，而與政大商學院簽署姊妹院交換的正是 Wiso，是科隆大學中最受到重視和資源最為豐富的學院，其擁有德國規模最大的經濟系，也是 CEMS 全球頂尖商學院聯盟成員，該計畫是碩士生學程，在每個國家只會選擇一所大學參與。

科隆大學位於德國科隆，其所處的州為北威州，在德國是僅次於柏林、漢堡和慕尼黑的第四大城市，位於德國西部和歐洲腹地，地理位置極佳、交通方便，對於想要多旅遊的交換生來說再適合不過了。

二、課程進行方式

- 學校的課程形式分成以下兩種: **Lecture** 和 **Seminar**。Lecture 主要是由老師在台上授課，學生在台下聽，通常會是大班教學；Seminar 則會有較多學生之間或是師生之間的互動，著重於課堂討論，通常為小班制。
- 整學期會分成不同的 **term**，有些課程會集中在一個 term，有些則是會跨好幾個 term。舉例來說，如果選擇的課程是屬於第一個 term 的話，所有課程包含考試都會在約兩個月內結束，這樣就會有更多時間可以安排旅遊和其他活動。對於有想要認真上課的交換生，也是需要注意 term 結束和考試的時間，因為科隆大學的學期結束時間很不明確，考試時間可以拉的很長，甚至會有到了下一個學期才考試的情況，因此要盡量避免由於學生簽證到期而無法上完課或是參加考試的情況。
- 學校的課程分成**一般課**和**密集課**。一般課通常會是在每周固定時間上課，但如果跨越不同的 term，則上課時間可能會變更，老師也有可能很臨時的更改上課的時間和地點，這方面就只能在上課前多注意學校信箱! 而密集課則是一週上 2-3 個整天，所有課程會集中在 2-3 週內上完，對於想要多安排旅遊的學生非常友善。
- **註冊課程不等於註冊考試!** 在選課時可以選好幾堂課無上限，學校也允許衝堂。如果有想要拿學分的話，除了註冊課程以外，也需要註冊考試。註冊考試的時間因課程而異，通常會把截止時間設定在學期中，讓

同學可以上幾堂課後再決定是否要註冊考試，但我也看過有些課規定註冊課程的當下就要註冊考試。詳細規則都會列在課程大綱中，選課的時候注意一下就好，不用太過擔心。

三、課程介紹

1. 學期前德文課 9 ECTS

對於秋/冬交換學生來說，開學時間是 10 月份，如果有想要修習德文課程，可以自行選擇學期前或是學期中的課，學校保障交換生免費擇一的機會，如果兩個都想要上的話則需要另外付學分費。學期前課程是八月底到九月底，一堂課 3.5 小時(含休息 30 分鐘)，一週上四天，合計四週；學期中德文課則是會橫跨 10-1 月，考試時間約落在 2 月初。無論選擇學期前或中上課，都會先統一線上測驗，再依照程度分班。

我是選擇學期前的 A1 班(最初階)，上課和考試都是線上進行，但隨著疫情趨緩，之後可能會調整成實體進行(其實歐洲早就沒在管疫情了，不知道為甚麼還會有線上課)。上課不太著重於基本發音和文法，大多是從和同學分組對話中練習，比如會直接練習介紹自己、與對方打招呼、詢問對方興趣等等，也會教在課堂、餐廳、超市等不同場域會使用到的基本對話，我覺得算是蠻實用的，但對於想要扎實訓練的同學來說就會需要花更多時間自學或找班上同學練習，因為錯誤的發音只要能聽懂老師都不太會特別糾正，就很可能會讓你自我感覺良好，之後才發現自己講的德文發音有點怪怪的哈哈。至於分數評量，主要是看學期結束後的期末測驗，以 A1 來說只會考筆試和聽力，整體難度不算太難，只要有複習好上課提到的對話和文法基本上都能順利通過。

2. International Strategic Management 6 ECTS

這堂課是 term1 的密集課，集中在 11 月的兩週，每週各上兩堂 4 小時的課(但都有提早下課)。這是堂典型的 Lecture 課，主要是老師在講課，上課內容主要在探討跨國公司經營或擴張時，在文化、經濟、政治等不同層面上可能會碰到的困難，也會代入非常多的 case 來幫助學生抓住章節重點，以及了解實務上如何處理這些問題。整體來說上課氛圍輕鬆活潑，講課的同時如有任何疑問老師都會很樂意回答，也可以下課後找老師詢問課內外的問題。與學期前德文課相同，評分標準主要是看期末考試，考試時間會訂在課程結束的兩週後，為線上團體口試，學生依序回答老師的提問，只要熟讀課堂中提及的理論，並能夠提出一些自己的見解，這堂課高分通過不難。

3. CEMS Management Skills 6 ECTS

這堂課同樣是屬於 term1 的密集課，12 月有兩週各上兩堂課，一堂課時間拉比較長，大約是 7 小時含中午吃飯和休息。這堂課主要是開給 CEMS 學程的碩士

交換生，所以學生組成非常多元，雖然是小班制但會認識到來自各國的同學。這堂課理論內容只佔很小一部份，老師會透過各種小組活動鼓勵大家發表想法，也有團體期末報告，每人規定要講大約 15 分鐘。對於不太敢發言的人一開始會比較不熟悉，但由於老師和同學都非常友善，漸漸的會變得更有信心在大家面前用英文表達想法。整體來說我很喜歡這堂課的內容和氛圍，唯一缺點可能是負擔蠻重的，除了要準備期末團體報告還有不少書面作業，包含期末團體論文(約 5 頁/人)、學期結束後的個人上課心得等等，但確實是個收穫頗豐的課程。

4. Machine Learning and Artificial Intelligence 6 ECTS

這堂課是 term1 的 Lecture 課程，當初信心滿滿要好好修習這堂課並拿學分，但很快就發現這堂課負擔很大，不只每週都有程式相關的作業要完成，期末也會有團體專案要上台報告。此外上課節奏很快，老師已經預設大家都有一定的程式設計能力，因此對於不太熟悉程式的人來說會比較吃力，也會需要花蠻多課後時間複習上課內容。在上了幾週後我就決定不考試拿學分，而是單純的旁聽這堂課，這樣不只減輕很多需要繳交作業和準備專案的壓力，也可以更彈性的分配時間在旅遊和其他活動上。

生活與文化交流

一、學生活動

負責籌備交換生活動的團隊是 incomings team，屬於 PIM & CEMS Club，會協助配對 Buddy，以及規畫一系列的交換生迎新活動，例如 Campus Tour、Bar Night、Brewery Lunch、Scavenger Hunt、Bowling 等，為報名制，可以自己選擇有興趣的活動參加，報名表單和詳細內容都會透過 email 發送，要記得確認垃圾郵件，才不會錯過關於迎新的訊息。

迎新總共會有兩次，每次都是為期一周，每天都會有不同的活動。第一次是在九月初，主要是辦給有參加學期前德文課和提早到科隆的交換生；第二次則是十月初，就是辦給全部學生的，所以會更盛大，活動內容更豐富。

除了辦給交換生的迎新以外，也可以參加其他社團或學生組織所舉辦的活動，例如 Erasmus 每週都有 Bar Night，也時常會到其他城市旅遊或舉辦學生 party，有興趣的話也都可以參加看看。

二、住宿

科隆的學生住宿不是由學校負責，而是透過 [Kölner Studierendenwerk](#) 這個網站申請並統一分配，所有在科隆這個城市擁有學生身分的人都可以申請，可想而知需求永遠大於供給，因此能越早申請越好，在確認交換資格的時候就可以線上申請了。我身邊有很多國外交換生和本地學生都沒辦法申請到住宿，最後只

能自己找房，但幸運的是非歐盟的交換學生遞補順序通常都很前面，因此應該是不用擔心沒有地方住。

我自己是提前半年申請，房型和地點都選任意，要記得選有裝潢(furnished)的房子，房租上限不要填太低但也不要太高，否則系統可能會判斷你有能力自己找房而選擇不分發。我自己是填 600 歐/月，但最後房租只要 200 歐/月(含水電)，是類似學生宿舍的房型，有獨立房間，18 人共用兩間衛浴和廚房，聽起來有點擠，但實際上因為生活習慣不同所以不太會有需要排隊使用公共空間的情況，且公共空間會有清潔人員幫忙清理，而住在學生宿舍也提供了認識更多不同國家的人的機會。我的宿舍位置在 Lindenthal 區，不只離學校和學餐距離近、交通便利，生活機能也很充足，周圍有各種超市和亞超，以這個價位來說實在是無可挑剔。

三、逛街購物

需要採買任何服飾、睡眠用品，都可以去 Neumarkt 逛逛，算是科隆最大的購物街，有 UQ、H&M、Bershka 等常見的服飾品牌，也可以去 Primark 撿便宜，附近還有很多古著店可以淘寶，如果想要逛 Mall 的話可以去 Arcaden。

四、廣電費

在德國每一戶都需要繳交廣電費，但多久繳一次和何時會收到郵件永遠是個謎。如果有天收到要你繳納一大筆錢的信件，可以先確定一下是不是廣電費，是的話記得找室友一起合繳就好了。

五、學生證、Mensa Card

學生證同時也是學期交通票，在北萊茵州內可以免費搭乘快車(ICE/IC/EC)以外所有公共交通，平日晚上 7 後和假日還可以多帶一個人。之前其實只有在科隆和波恩等使用 KVB 交通系統的區域才能夠多帶人，去年才更改政策變成整個北萊茵州都適用，因為不確定是長期還是短期政策，要多帶人建議還是確定清楚後再使用，否則被抓到逃票是 60 歐起跳。

Mensa Card 主要是用來吃學餐和使用宿舍洗衣機，需要繳押金辦實體卡，沒錢的時候再去櫃檯充值，但 2023 年似乎有推出新的 App 整合了 Mensa Card 原先提供的服務，這樣就沒有辦實體卡的必要了。

交換需注意之事項

德國在歐洲真的算是相對安全的地方，以科隆來說，除了靠近火車站附近治安比較差，因為觀光客最多，其他區域其實不太會發生危險，路上的遊民大多也只是無家可歸的人，並不會真的來騷擾或是造成人身安全的疑慮，當然還是盡量避免夜深單獨行動，而假如真的遇到有人來搭訕或要錢，不想給就直接離開就好，不用太擔心拒絕後會有甚麼問題。說到這裡建議大家可以把護照號碼、

信用卡號碼等重要資訊紀錄在手機的備忘錄，以及重要文件都掃描成電子檔，然後記得要備份到雲端(怕遺失的是手機)，希望大家都不會發生需要查找這些備份檔的時候，但小心提防意外發生的同時，做好這些準備可以讓自己更好的面對各種情況。

關於歐洲自來水能不能生飲這件事，我實在是頗有心得，因為來之前一直有聽說歐洲打開水龍頭就可以喝到飽，於是我就真的傻傻的喝了三個多月，直到後來才知道並不是這樣。首先，**能夠生飲的只有冰水，熱水絕對不要直接喝!**因為冷熱水管線不同，水加熱後會通過的管線據說很髒，所以請不要輕易嘗試。第二，廚房、房間、浴室、廁所的管線可能都是不同的，所以會建議**浴室、廁所的水盡量都不要直接喝**，因為會有管線污染的疑慮，出去玩住在飯店、青旅時也可以先問問看房間的水能不能生飲。

最後有句話想跟大家分享，錢能解決的真的都是小事。來到一個人生地不熟的环境，難免會碰到意料之外的事情，可能是錯過交通工具、連絡不到民宿主人，或是遺失重要物品，但發生意外的當下千萬不要只顧著責備自己或他人而錯過處理危機的黃金時間，冷靜的處理完再好好檢討，看看下次如何預防就好，能夠花錢就快速解決好的事情就不要太斤斤計較。對於非常想要省錢的人，也記得必須花的就不要省，例如品質好一點讓你不著涼的棉被、外套等，伙食費也可以在營養均衡的前提下盡量壓低，錢要花在刀口上比較重要。

其他我有想到的注意事項都放在後面的電子報，如果有任何疑問也歡迎寄信到我的信箱: chengxi0613@gmail.com，祝大家交換一切順利!